

从专注结构生物学研究到创办深圳医学科学院，中国科学院院士颜宁—— 勇敢的科学追梦人

本报记者 赵永新

人物小传

颜宁，1977年11月生，山东济南人，中国科学院院士，深圳医学科学院创始院长、深圳湾实验室主任。主要研究领域为和人类疾病相关的转运蛋白与离子通道研究，以及对脂类、糖类等物质的研究；曾获中国青年女科学家奖、求是杰出科学家奖、世界杰出女科学家奖，以及中国青年五四奖章、全国巾帼建功标兵等荣誉。

许多人对这一幕记忆犹新：2022年11月，颜宁在“2022深圳全球创新人才论坛”上演讲，并宣布了自己的新梦想：即将辞去普林斯顿大学冠名讲席教授，受邀回国创办深圳医学科学院（英文简称SMART）。

如今两年多过去，深圳医学科学院建设进展如何？颜宁正在探索哪些科学问题？视科研为“生命底色”的她如何平衡管理与科研？

带着这些疑问，前不久，记者在广东省深圳市对颜宁进行了采访。

推动深圳医学科学院建设

“您现在还熬夜吗？”

“这不就是常态嘛。”颜宁呵呵一笑，“当然，现在不能像以前那样睡到自然醒，要靠闹钟叫。不过还好，我周末能一口气睡十几个小时，把一周缺的觉补回来。”

“您对SMART的进展满意吗？”

“满意！可以说是超预期。”颜宁不假思索地说。

“‘创始院长’好当吗？”

“也没那么难。”颜宁语气里透着轻松，“我们一直强调‘专业的人干专业的事’，我做的工作主要与学术相关，像SMART的发展规划设计、学科建设布局等。其中最重要的是招聘PI（科研项目或实验室负责人）。”

“我们刚搬进来时只有潘孝敬一位PI，整栋楼都空荡荡的。”颜宁介绍，“现在这里设备齐全、不断有新的PI加入，包括好几位国际知名的资深PI。”

其中最让她兴奋的，是不久前全职加盟的睡眠研究专家丹扬教授。5月8日，颜宁忍不住在自己的微博上预告了这个消息：真的好激动，超级喜欢她，思维敏捷，和善爽利……

她之所以如此激动，还与深圳湾实验室有关。2023年3月，她受聘兼任该实验室的主任。“深圳湾实验室是2019年成立的，与深圳医学科学院一体两翼、整体推进。”颜宁说，该实验室已有60多位年轻的全职PI，都非常优秀，但不一定都具备资深PI那样的实验室管理能力。“所以，过去两年多我招人主要是锚定资深PI，希望他们可以起到传帮带的作用。”

自2023年5月至今，除了丹扬教授，陆续加盟的资

深PI还有陈宙峰、王彦庄、杨建、陆伟等。“有他们一起传帮带，我就轻松了许多。”颜宁说，“今后这样的资深PI还会源源不断地加入。”

在2022年11月的那次演讲中，颜宁这样解释自己的初衷——

搭建一个平台，支持更多优秀的学者，发掘、挑战生物医学难题，做出原创性突破，回馈社会。

她这样描述深圳医学科学院的未来——

经过我们一代人、几代人的共同努力，在10年、20年之后，在世界生物医药的版图上，深圳占有重要的一席之地。

开展糖类、脂类等“生命暗物质”研究

管理事务繁忙的颜宁，没有忽略被她视为“生命底色”的科学研究所。

自2007年回到清华大学建立实验室起，她就专注于和人类疾病相关的转运蛋白与离子通道研究。

“生命活动所需的葡萄糖、盐、钙等物质，要想进入细胞内部，必须借助细胞膜上的转运蛋白和离子通道。如果这些膜蛋白、离子通道出了问题，势必会影响正常的生命活动，甚至引发相关疾病。”说起科研，颜宁娓娓道来，“而要理解转运蛋白和离子通道的功能和工作机制，首先要了解它们长啥样——也就是了解其三维结构。”

迄今为止，颜宁所在的实验室成果颇丰，已解析出此前久攻不下的葡萄糖转运蛋白和钠离子、钙离子通道的三维结构。

“您现在主要研究什么？”

“概括来说是两大块——‘旧爱’和‘新欢’”。颜宁说，“旧爱”就是继续研究膜蛋白和钠离子、钙离子通道的三维结构和工作机制，“蛋白质是时刻都在变化的‘变形金刚’，以前我是研究它的‘汽车形态’，现在则重点研究它的‘机器人形态’。这一块我觉得已经完成了60%。当然，没准将来我可能发现自己其实只完成了0.1%。但这样也许更好——做科研最怕的是没有问题，最开心的是发现新问题。”

“新欢”，是颜宁所说的“生命暗物质”。“‘生命暗物质’是指生命世界里我们还不知道，以及虽然知道、但限于研究手段还知之甚少的物质，比如糖类、脂类。”颜宁解释，研究“生命暗物质”，一是能帮助人们更好地理解生命本质及其起源，二是会延伸到应用，“这一块的研究更为基础，难度也更大，我们还处在起步阶段，但已有了不错的苗头。”

如今的颜宁，已经不满足于基础研究。“其实，越是基础性的研究，其潜在应用价值越大。”她话锋一转，“但应用层面的研究需要的时间更长，还要在实践中验证，所以我们坚持‘行胜于言’、多做少说。”

她创办深圳医学科学院，也是这个思路。

“我们叫‘医学科学院’，其实并不局限于基础研究，而是力求打通前沿科学与成果转化的障碍，把生命科学、新药研发和临床应用融为一体，打造生物医药的‘东方大湾区’。”颜宁告诉记者，无论是基础研究还是技术开发，SMART追求的是“顶天立地”，“‘顶天’就是科研成果能在科学史上留下痕迹；‘立地’就是能真正造福人们的生命健康。”

为大家创造“科研无忧”的工作环境

“您现在行政事务这么多，哪来的时间做研究？”

“SMART倡导的是‘行政不加班、科研不限时’，我自己则是白天搞行政、晚上做科研。”颜宁说，“我晚上的时间大都用在科研上，再加上周末，其实花在科研上的时间并不少。”

对于其他科研人员，颜宁则努力为他们创造“科研无忧”的工作环境。

“‘科研无忧’并不是没有压力，而是让科研人员心无旁骛做研究。”颜宁说，SMART主要从两方面着手：一是让PI和他们的学生在生活上没有后顾之忧；二是配备行政助理，不要让琐事分散科研人员的精力。

此前记者曾多次采访颜宁，知道她最向往的状态是“自由自在”。“我个人理解，‘自由自在’就是让‘想做的事’和‘能做的事’高度统一。”颜宁说，“我一直很欣赏的状态是‘小我’和‘大我’统一，我觉得我是时候活得‘大一点’了。回顾过往，我的第一阶段是吸纳，通过努力学习充实自己，第二阶段是证明，通过努力，让自己的科研工作获得认可。现在我则进入了人生的第三阶段——输出：尽己所能办好深圳医学科学院，帮助更多人、扶持更多人，做出更多原创研究。”

本报电（记者陈静文）近日，由中国技术创业协会留学人员创业园工作委员会主办的2025（第11届）中国海归创业大赛在江苏苏州高新区落下帷幕。10年来，大赛已促成781家科技企业成立，参赛企业累计取得国内有效专利1.5万余件，286家企业融资总额近275亿元。

本届大赛吸引了100余支海归创业团队汇聚苏州高新区，聚焦新一代信息技术、生物技术与大健康、新能源与节能环保、新材料、高端装备制造等硬科技创业领域。

经过复赛和决赛激烈角逐，广东广州麓鹏制药团队的“一类新药洛布替尼的临床开发和商业化”项目获得大赛冠军。该团队专注于研发新一代治疗恶性肿瘤和自身免疫性疾病的的小分子靶向创新药。其核心项目洛布替尼的新药上市申请已获国家药监局优先审评，并完成多轮融资，展现了海归团队在生物医药领域的突破性成果。

“可控量产超微型半导体气体传感器研发及产业化应用”“全球领先的微米级空间智能&精密智造平台”等9个项目分别获得二等奖和三等奖。首次设立的“雏鹰组”早期项目评选中，“新港联研——高通量光电半导体封装解决方案”拔得头筹。

作为科技部、工信部等部委指导的全国性赛事，中国海归创业大赛旨在服务国家和区域发展战略。本届大赛在机制创新方面亮点纷呈：北京理工大学和南京大学首次加入联合主办，支持参赛人才项目与高校开展产学研深度合作；北京、上海、山东济南、福建厦门等地20多家产业园区、科创载体协办，全国300余家机构参与资源对接；组建专项基金，举办专场对接会、导师行等活动，支持项目落地，并为参赛项目提供创业辅导和陪伴式服务；单独设立“雏鹰组”和相应赛制奖项，为早期项目提供定制化辅导和培育支持。参赛团队中，85%拥有自主知识产权，23个项目尚未在国内注册企业。

颁奖仪式上，大赛发布了10周年TOP100优秀企业榜单，海柔创新、青禾晶元等历届参赛企业入选。数据显示，前10届大赛累计吸引5096个海归项目团队参赛，有85%以上的团队拥有自主知识产权，国内外专利授权超过2.3万件；促成781家科技企业成立，其中包括国家高新技术企业331家、专精特新中小企业126家，专精特新“小巨人”和瞪羚企业84家；参赛企业取得国内有效专利1.5万余件，286家企业融资总额近275亿元。一批参赛团队和企业展现出了海归创新创业在核心技术突破与产业转型升级中的关键作用，成为培育新质生产力推动高质量发展的重要力量。

据悉，大赛未来将进一步扩大和加强与海内外机构的合作，举办以“海创杯”国际人才科创大赛、中国海归创业大赛为重点品牌的学术交流、项目展示、资源对接活动，增设多元赛道。同时开展国际科创人才中国行、“海创中国”英才行等服务活动，进一步吸引更多国际科创人才参与国内新质生产力发展。

第11届中国海归创业大赛落幕

10年来大赛已促成781家科技企业成立



颜宁在作演讲。 图片来源：影像中国

生成式人工智能 新星



在人工智能企业集聚的安徽省合肥市，一颗多模态大模型领域的“新星”一跃而起。

成立于2023年的智象未来（合肥）信息技术有限公司（HiDream.ai），是一家生成式人工智能初创企业，如今在文生视频领域成绩斐然。今年4月，其自主研发的开源图像生成大模型HiDream-1全面开源，开源后不到24小时，便一举登顶国际权威的AI测评榜单Artificial Analysis，成为首个登顶该榜单的中国自主研发生成式AI模型。

智象未来创始人兼首席执行官、加拿大工程院外籍院士梅涛介绍，公司以“智象多模态大模型”为核心，驱动“创作工具平台”“互动营销内容工具”“一站式视频创作Agent”三大产品的商业化发展，从而形成创意产业生态，助力企业营销内容创作质量与效率的双向提升。

当前，合肥正按照国家培育未来产业的战略部署，前瞻布局量子信息、低空经济、商业航天、聚变能源、人工智能、智能机器人、生物制造等产业新赛道，推动未来产业加速集聚。

发力通用人工智能，打造“量子科学”“量子产业”双高地，一体推进创新研究院、中试基地和产业园建设等，合肥在多个未来产业赛道上涌现新成果，呈现强劲发展势头。

▲智象未来工作人员展示将AI生成的图片打印到T恤衫或帆布袋上。

本报记者 陈静文 摄

▼参观者在智象未来体验AI换装。



湖南加速布局千亿级低空产业

本报长沙电（记者杨迅）2025低空经济创业商机大会近日在湖南长沙举行，来自全国低空经济领域的行业代表齐聚一堂，围绕低空经济政策机遇、技术创新与商业落地展开深入探讨，为湖南低空经济产业生态建设注入新动能。

作为全国首个全域低空空域改革试点省份，湖南已在低空开放领域取得多项突破性成果。

大会披露，2025年湖南省低空经济总产值预计突破1600亿元，标志着湖南千亿元级低空产业布局进入加速实施阶段。国家低空经济发展战略的落地实施，

正为这片中部热土带来前所未有的发展机遇。

大会现场演示的无人机送餐场景成为亮点。一架RA3型物流无人机从浏阳河风光带起飞，仅用时4分半即将餐食送达会场，直观呈现了低空技术在城市配送中的实际应用价值。

在技术应用与商业场景对接环节，与会专家围绕低空经济商业

模式创新、盈利机制构建等热点话题展开探讨。专家表示，低空经济作为未来10年重要的创业赛道，将在物流配送、文旅消费、应急救援等民生领域展现出巨大潜力。

广西推出计划保障青年就业创业

本报南宁电（记者张云河）近日，广西壮族自治区人力资源和社会保障厅、自治区教育厅、自治区财政厅、自治区园区办联合印发《关于做好2025年高校毕业生等青年就业工作的通知》，明确推出“才聚广西”“技兴广西”“暖心广西”“宜业广西”等就业计划，保障2025年高校毕业生等青年群体就业创业。

“才聚广西”计划通过多种途径扩容岗位，让企业招用特定高校毕业生及失业青年享受一次性扩岗补助，积极拓展人工智能等新兴领域的岗位，拓宽基层就业空间，推进“三支一扶”等基层服务项目。

“技兴广西”计划聚焦提升就业能力，鼓励高校建立更灵活的学习制度，开展青年求职能力实

训营，扩大职业技能培训规模，加大就业见习岗位募集力度，面向企业、政府投资项目等开发见习岗位。

“暖心广西”计划致力于优化就业服务，积极开展校园公共就业服务活动，实施人社局长结对帮扶专项行动、离校未就业毕业生就业服务攻坚行动，为求职毕业生提供政策宣介、职业指导、岗位推荐或见习机会。

“宜业广西”计划强化就业保障，指导用人单位等合理设置招聘条件，开展清理整顿人力资源市场专项行动，依法打击涉就业违法违规行为，加大求职陷阱提示和防电信诈骗宣传力度，并开展就业创业政策及典型宣传，举办主题宣讲和就业创业政策宣讲活动，落实各项帮扶政策措施。